

海门江海文化旅游节暨张謇文化艺术周开幕

## 同绘文旅发展蓝图

本报讯（记者黄天玲 通讯员俞新美）昨天，海门区第五届江海文化旅游节暨第九届张謇文化艺术周在张謇故里常乐镇开幕。南通市委常委、宣传部部长、副市长陈冬梅出席活动并讲话。

开幕式发布了“学张謇，就到张謇故里来”海门亲子研学精品线路，对海门2023年建设打造的全国首批文化产业赋能乡村振兴试点单位、全国乡村旅游重点镇等文旅品牌进行了授牌。

## 全市院前急救站(点)已达67个

今年新增3家顺利通过验收

本报讯（通讯员陈嘉 记者冯启榕）为了进一步完善院前医疗急救体系建设，提升急救服务能力，连日来，省卫生健康委组织院前急救专家组先后对海门区四院分站货隆急救点、启东市滨海高新区急救分站和南通经济技术开发区驰行路联动急救站三个今年新增的急救站（点）进行验收。目前，三家急救站（点）均顺利通过验收。

在验收过程中，专家组通过听取汇报、查阅台账、现场考核、人员访谈等方式，重点对三家急救站点的人员配备、值班值守、基础建设、基本装备、分站管理和急救处置能力等方面进行了检查。专家组充分肯定了三家新建急救站点的建设、

运行及管理工作，认为三家急救站点符合验收标准，给予通过。

在新增的三家急救站中，南通经济技术开发区驰行路联动急救站位于沈海高速行收费站附近，地处交通要道，周边工业企业较多，联动急救站

## 江苏省第一届网约配送员职业技能竞赛在通举行——

# 新赛道上，“骑手”也能拿金牌



一瓶浓度超过75%的酒精，一袋用透明保鲜袋装着的“三无”面粉，这些物品“外卖小哥”在接单时，可以派送吗？他们应如何鉴别并筛选出违规物品？在配送商品打包时，奶茶、红酒、生鲜、文件等不同类型的货物如何打包并分门别类放入外卖箱……这些看似普通又细碎的环节，其实也有着行业规范。

14日，江苏省第一届网约配送员职业技能竞赛赛场上，来自全省13个代表队的52名参赛选手角逐全省最强“外卖小哥”。1分钟读题、12分钟操作，在规定时间内完成指定内容……大赛由省总工会和省市场监管局联合主办，赛场上静悄悄，穿着美团、饿了么等工作服的选手们紧张作答。“竞赛分

笔试和实操两部分。”比赛裁判长朱燕萍告诉记者，实操环节模拟“实战”，设置了订单接收与验视、配送商品打包区域、配送路线设计及异常处理等三个部分，还原了网约配送员日常配送作业全过程，重点考察选手们在订单配送、食品安全、安全交规、服务规范等方面的一系列配送技能知识。

在订单接收与验视考区，一米长的桌上，放着即将派送的六个订单，分别装着水果、家用、药品、配件、香烟、文具等。选手需要将禁运品、限运品，以及有损坏和污染的配送品从包裹中筛选出放入“异常件区”。现场，参赛选手一一核对订单：芒果有点腐烂，挑出来；香烟是限运品，一次最多只能派送2条；装着面粉的袋子没有任何标识，无法确定商品属性，也属于“异常件”……选手有条不紊地操作着。“之前我觉得配送很简单，取餐送到顾客指定地点就可以了，通过这次竞赛，意识到网约配送有很多规范需要学习

了解。”来自扬州的选手盛群说，这份工作虽平凡，做好却不简单。

比赛中，一些考题也让从业多年、经验丰富的骑手们犯了难。在配送商品打包区域，就有选手被“困”在了红酒打包环节。“我们平时以配送为主，涉及不到打包环节，刚才在比赛中遇到的自动充气袋就从没使用过。”来自徐州的外卖小哥李帅说。记者注意到，该环节的配送商品十分丰富，有奶茶、汤面、鸡翅、红酒、杂志、猪肉等，选手们需要自己挑选合适的包装材料，生鲜食材和其他熟食需单独分开，并提供储存环境，同时符合绿色包装规范要求。

经过激烈角逐，来自南通代表队的配送员陆明亮斩获大赛冠军。“以前只要一辆电动车、一张健康证就可以跑外卖了，现在骑手也可以进行职业技能认定，上升渠道打通了，职业认同感也更强了。”从业7年多，他也见证着职业发展的新变化，在他看来，“有了职业认定，就有了努力的方向，对于所

有骑手而言，都是一个很好的消息。”

新就业群体劳动者是工会组织和社会各界关注的重点群体。“这次大赛是为了发现和选拔网约配送领域的技能人才，从而带动更多的新就业群体投入到技能提升行动中，提升新就业群体的整体综合素质。”省总工会基层工作部部长吕志军透露，对于比赛取得第一名的选手，由江苏省总工会奖励人民币20000元，并按程序申报“江苏省五一劳动奖章”；对于比赛取得前6名的选手，省人社厅、省总工会将分别授予“江苏省技术能手”和“江苏省五一创新能手”荣誉称号，并给予一定的物质奖励。理论知识和操作技能均合格的选手，由相关部门颁发网约配送员三级（高级工）职业技能等级证书，其中前六名选手可晋升为网约配送员二级（技师）职业技能等级。下一步，将把竞赛范围扩大到新就业群体的其他工种，促进整个队伍的技术提升。

本报记者 彭军君



图为比赛现场。记者 彭军君摄

## 短评

### 搭起新舞台 吃好技能饭

定岗式”和“直补个人”等培训方式，面向有基础、有需求的人群开展职业技能培训，提高其职业技能和创业本领；以“企业自主培训”“市场化培训”为主，以“政府补贴培训”为有益补充，以公共实训基地、普通高校、职业院校、职业技能培训机构等为载体，整合资源、合理布局，稳步推进更多精准培训，扩大职业技能培训覆盖面，助推更多灵活就业劳动者和就业困难人员提升求职成功率，为经济稳增长、就业稳提升打好坚实基础。

在这个快节奏的社会，网约配送员已经成为我们生活中不可或缺的一部分。然而这份工作并非一份单纯的“体力活”，需要掌握许多技能、积累丰富经验。从食品安全知识到配送策略，从客户服务技巧到应急处理能力，无不考验着配送员们专业技能的高低与好坏。

好吃不过“技能饭”。新业态蓬勃发展，新职业层出不穷，南通应聚焦新兴职业需求，不断完善相关培训政策体系，采取“订单式、定向式、

于广大网约配送员而言，也应干一行、钻一行，积极参与职业培训、技能大赛，不断丰富专业知识，提升专业素养，锤炼个人意志，精进个人能力，才能在工作中得心应手，真正吃好“技能饭”。

·彭军君·

## 推进生态文明建设 需要处理好几个重大关系

(上接A1版)

文章指出，一是正确处理高质量发展和高水平保护的关系。高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。在中国式现代化建设全过程中，我们都要把握好高质量发展和高水平保护的辩证统一关系。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，把资源环境承载力作为前提和基础，自觉把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内。通过高水平保护，不断塑造发展的新动能、新优势，着力构建绿色低碳循环经济体系，有效降低发展的资源环境代价，持续增强发展的潜力和后劲。

文章指出，二是正确处理重点突破和协同治理的关系。生态环境治理是一项系统工程，需要统筹考虑环境要素的复杂性、生态系统的完整性、自然地理单元的连续性、经济社会发展的可持续性。要坚持系统观念，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，对突出生态环境问题采取有力措施，同时强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同，不断增强各项工作的系统性、整体性、协同性。当前，必须保持战略定力，持续深入打好污染防治攻坚战。

文章指出，三是正确处理自然恢复和人工修复的关系。首先要充分尊重和顺应自然，给大自然休养生息足够的时间和空间，依靠自然的力量恢复生态系统平衡。同时，自然恢复的局限和极限，对人工修复提出了更

高的要求，也留下了积极作为的广阔天地。要把自然恢复和人工修复有机统一起来，因地制宜、分区分类施策，努力找到生态保护修复的最佳解决方案。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，构建从山顶到海洋的保护治理大格局，综合运用自然恢复和人工修复两种手段，持之以恒推进生态建设。

文章指出，四是正确处理外部约束和内生动力的关系。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。只有人人动手、人人尽责，激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力，才能让中华大地蓝天永驻、青山常在、绿水长流。必须始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，保持常态化外部压力。

文章指出，五是正确处理“双碳”承诺和自主行动的关系。推进碳达峰碳中和是党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策，是我们对国际社会的庄严承诺，也是推动经济结构转型升级、形成绿色低碳产业竞争优势，实现高质量发展的内在要求。我们承诺的“双碳”目标是确定不移的，但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己作主，决不受他人左右。要加快规划建设新型能源体系，确保能源安全，优化调整产业结构，使发展建立在高效利用资源、严格保护生态环境、有效控制温室气体排放的基础上。对于传统行业，要推动工艺、技术、装备升级，实现绿色低碳转型。要以更加积极的姿态参与全球气候治理，形成更加主动有利的新局面。

那时候农村的重男轻女思想还比较严重，卢德凤直到12岁才开始

## 海安老人卢德凤悉心照顾智障弟弟60多年——

# “用我的一生守护你”

践行社会主义核心价值观  
身边的感动

天色渐黑，海安开发区热港村卢德凤拖着艰难的脚步，从厨房端出两碗热腾腾的饺子，一碗12个是给弟弟的，还有一碗只有4个，是自己的。“家里来了客人，你乖乖地把晚饭吃完。”卢德凤一脸慈爱地看着弟弟，鬓角的银丝根根分明。

卢德凤今年78岁，满头白发，脊柱严重畸形，远远看去，她比弟弟矮了一大截……就是这样一个老人，用小小的身板撑起了整个家，从17岁开始，如慈母般悉心照顾智力障碍的弟弟，一晃已是60多年。“用我的一生守护你！”老人把誓言变成现实，将家庭责任转化成自己的生活动力，这份坚持、爱与责任也成了温暖社会的一缕阳光。

### 充实好自己，做社会有用的人

“可能是因为懂事比较早，从小我就对知识充满渴望。”作为家里的老大，卢德凤七八岁时起就干起了家务农活，每次在田地里看着其他小朋友背着书包去上学，她都羡慕得不行。

那时候农村的重男轻女思想还比较严重，卢德凤直到12岁才开始

读小学，每读完一年，父母都会阻止她再去读书。没有办法的卢德凤只有挨个去请老师、亲戚上门做父母的思想工作，拿不出学费她就自己到处去借。五毛不嫌多，两分不嫌少，就这样七凑八凑，卢德凤坚持读完了高一。“我的一生可能比较坎坷，但是我幸运的是遇到许多贵人，也正是他们的热情相助让我养成了颗感恩的心。”卢德凤工作后，挨个还清了欠款，并且每年都会上门看望表达谢意。

时间一晃来到1969年，卢德凤被几个大队联名推荐，到楼基小学担任代课教师，让她圆了一个教书梦。在这个岗位，她一干就是34年，其间走过了4所乡村小学，教出了数千名学生。无论她走到村子的哪个角落，都能听见一声亲切的“卢老师”。

### 管护好弟弟，不给社会添麻烦

卢德凤17岁那年，弟弟卢德林因患脑膜炎未及时治疗导致智力障碍，从那以后，生活不能自理，狂躁病情却不定时地爆发。“动不动就打人，砸东西，甚至有一次，对着我扔了一把菜刀，从我头顶飞过去。”卢德凤虽然心

有余悸，但也无可奈何。

卢德凤姐弟三人，妹妹早早地就嫁了出去。看着年迈的父母和可怜的弟弟，卢德凤下定决心，招上门夫婿，坚守这个家庭。“条件好的不要，吃了苦的也不要。”最终她在29岁时，迎来了了一生的伴侣，比她小两岁的王礼全。他是农民，又是退伍军人，兄弟比较多，能陪着我在这个家一直待下去。”卢德凤想起了自己过世的老伴儿，亏欠之意溢于言表，每次弟弟发病，都是王礼全上前承受怒火，有一次家里卖粮食，弟弟突然跳起来将他眼睛打出了血，他最后还是选择了忍耐。

尽管弟弟发起病来十分暴躁，但姐姐对他十分关爱。卢德凤回忆道，有一次夫妻俩带着弟弟出去喝喜酒，饭还没吃好，弟弟就跑了出去。发现弟弟没了，卢德凤立即慌了神，拉起丈夫开始找了起来。当时正值寒冬腊月，晚上的气温非常低，卢德凤在路上急得又哭又喊，心里也一直默念着有哪位好心人把弟弟带进家里。夫妻俩一直找到第二天早上，在路上遇到送弟弟回家的邻居，这才安下了心。

就这样，在丈夫王礼全的陪同下，卢德凤既要到学校教书，又得兼顾家庭。1998年，在卢德凤母亲过世前的3个月里，她每天要从家里到学校往返七八趟。

### 守好这个家，幸福日子自己创

“前不久，儿子回来给家里安装了

几个摄像头，现在我们能对着摄像头说话。”卢德凤指着房间墙角的摄像头，一脸满足。卢德凤的房间看起来很特别，在床头边的墙上，一扇推拉窗非常显眼，打开窗户能看见，弟弟的床就在隔壁。“这样晚上弟弟有什么异常，我会第一时间发现。”卢德凤介绍，几十年间家里建了两次房子，都是按照这个布局来建造的。

“家里就剩下我和弟弟两个人，他现在一发起病来，我就假装打电话喊人，一会儿他就好了。”经过几十年的磨合，卢德凤也掌握了“对付”弟弟暴躁的办法——忍得住，哄得好。今年年初，卢德凤因头晕住进了海安西场医院，放心不下弟弟的她只能将弟弟一起带了过去。每天卢德凤都将吃的零食，喝的茶水一一放到弟弟面前，才放心去挂水。

“定期有人上门帮助弟弟洗澡，干一些重活儿。”海安居家养老“一助一”政府购买服务制度让卢德凤少操了许多心，她介绍，这些年来部门、街道、村里面的领导干部经常来看望他们，遇到难题邻居们也总能及时伸出援助之手。有人问卢德凤为何不将弟弟送到敬老院，她看着闷头吃饺子的弟弟，眼神里透出了坚定，“我可舍不得，几十年都熬过来了，人家能这样关心他，我这个做姐姐的更要担起责任，带着他越过越好！”

本报讯见习记者 王建波  
本报通讯员 仲跻荣 洪俊